

HAJDUSZÓLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
MAYBEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 3 PENGŐ
Egy évre ára 100 pengő 12 fillér. Vevőlap 20 fillér

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
VITÉZ KOLOSVÁRY BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHVATAL:
DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG U. 10
Szerkesztőség T. 3-47. o. Kiadóhivatal T. 3-48

Hol fogsz nyaralni?

(In.) A hivatalos nyár és a félhivatalos nyári napok még be sem köszöntöttek, de Intim Pista már liferálja a vendégeket s már hetek óta kérdegeti, hogy hol fogsz nyaralni? A Színházi Életben megjelentek az obligát felvételek, a görlok és művészek között vele, hogy Ostende-től Biaritzig és Taorminától Kolbergig milyen sorrendben óhatják bekalandozni Európát?

— *Hol fogsz nyaralni?* — tudakolják a májusi körkérdések s a körüti sajtó már megnyitotta a *közvetítési irodáját*, hogy minél több magyar pénz vándoroljon a külföldi államokba. „Miss Európáért versenyeznek a külföldi fürdőhelyek...” — írja az „Az Est” kiküldött fürdőtrikója s a Keleti Tenger hullámdus strandjáról „ezuton” közli a zoppoti fürdőigazgató, hogy június 15-től augusztus 15-ig Simon Böske — mint szezon-esemény — ott fogja kipihenni a párizsi izgalmakat.

A dologban az a legérdekesebb, hogy a körüti sajtó, melynek vezető hasábjain a hazai fürdőpolitika reprezentatív man-jei panaszozzák el sirámaikat, pár hét alatt valóságos külföldi prospektussá változott át s az „Est Utazási Irodája” egész oldalakat szentel az európai fürdőreklámoknak. Egyik nap Csehszlovákia gyomorvizeti propagálja, másik nap sorba szedi az északkeleti gyönyörű-üdülőket. Travemünde... Misdroy... Arendsee... Brunshaupten... Heringsdorf... Kolberg... Stralsund... és Zoppot... és ebben a Casino Hotel és benne a Miss Európa: így megy ez nap-nap után, hirdetések, falragaszok, körüti sajtóban, színházi magazinokban, ügynökségek és reklám-auslagok üvegtáblái mögött. *Ezalatt pedig nyakunkon ül a fürdőpolitika csödéje.* A balatonfüredi tervezetések, lillafüredi mélyfürások s a többi jó kultur-fürdők semmit sem változtattak a csonk hazai állapoton. Az anketéket s a balneológiai kongresszusokat megtartották ugyan, de hova lettek a politikai intézkedések? A külföldön nyaralók megadóztatása? A balatoni drágaság le-törése? A belföldi propaganda s a többi nagy reformok? A Magyar Államvasutak weekend-akcióján kívül minden csak tervezetés maradt s mikor a könyvpiac *hótszezonjában* megrendezték a magyar könyv hetét, ugyanakkor a liberális sajtópropaganda ellensúlyozására elfelejtettek *fürdő-hetet* rendezni, melynek előadói — a szakorvosok és balneológusok — végrehalására megmagyarázhatták volna a parvenü-közönségnek, hogy egy kis tüdőcsucshurttal vagy pláne egy divatos fürdőtrikóval nem kell mindjárt a francia Rivierára szaladni s a honi gyomrok alkalmi csö-möreinek használatát annyit a hazafias öntudat, mint pár liter csehszlovák keserűviz...

Ezek után pedig mi is feltesszük a divatos kérdést: „*Hol fogsz nyaral-*

ni?”... Hol fogsz nyaralni, szegény, nyomorult magyar társadalom? Honnan fogod előteremteni azt a kis pénzösszeget, melynek százszorosát és ezerszeresét most viszik ki az intimpisták, a lipótvárosi ujjgazdagok, a trikóra vetkezett színházi starok, az utlevél-betegek és a kurszalónhipokondriások?... Hol fogsz nyaralni? Eljutsz-e Parádig, Keneséig, Harkányfürdőig, vagy csak a szomszédos szoboszlói strandig? Marad-e egy-kétszáz pengő abból a temérdek millióból amit a *magazinok* és *körüti reklámok* segítségével express-

vonatok szállítanak a külföldi államokba? Mert te mostan tervezgetel és vérszegény szivedet végighordod a svájci üdülők álomképei fölött, de nem jutsz el Harkányig, amelyről azt se tudod, hogy melyik megyében fekszik... és kőszvényes lábaddal Szoboszlóig sem vándorolhatsz el, ha le kell mondanod Nyugateurópáról. Pedig, ha volna jó fürdőpolitika, ha elfojtanánk a külföldi reklámokat és meggátolnánk a magyar pénz *tengerbehullását*, ha nem lenne szükséges megkérdezni, hogy — „*hol fogsz nyaralni?*” — akkor vigan fü-

rödhetnél a hazai vizekben, kurálhatnád az erőtlen öntudatot és megtehetnéd az első lépét, hogy egyszer majd te is mehessél „*külföld*”-re nyaralni, a legfölségesebb világiürdőre: Csizre, Pöstyénbe, Lipikre, Szliácsra, Herkulesfürdőbe, Bártfára vagy a székelyországi havasok alá, amiket ezelőtt épügy nem futdál megbecsülni, mint Trianon után a Balaton vizét, a Mátra levegőjét vagy a hajdusoboszlói forrást, melyet az Uristen most fakasztott a külföldre invitált magyar emberek gyógyulására...

Vass József bejelentette a Házban, hogy a Tiszántulon haladéktalanul kiírják a közmunkákat A vitézségi érempótdíjak valorizálását és a rokkantak helyzetének javítását sürgették a Házban — Folyik a népjóléti tárca vitája

Budapest, május 23.

A Ház csütörtöki ülését 10 órakor nyitotta meg Almásy László elnök. Folytatták a népjóléti tárca tárgyalását.

Esztergályos János: Meg kell állapítani, hogy a jomkipur még meddig tart.

Vass népjóléti miniszter: Miért jom-kippur. Talán rituális?

Esztergályos: Bőjtölnek a hadikölcsönkötvények károsultjai, bőjtölnek a hadirokkantak, jöllehet a miniszter hét évvel ezelőtt azt mondotta, hogy nem szavakkal, hanem tettekkel bizonyítja irántunk érzett szeretetét.

Vass József: Ez meg is történt.

Esztergályos: Ezek a szerencsétlenek 1.80 pengős járulékot kapnak.

Vass József: 240 pengőt is kapnak.

Esztergályos: Én a legénységéről beszéltem.

Vass József a nagy szociális problémákról

Vass József népjóléti miniszter válasza után a felszólalásokra. A rokkantkérdésben a minisztertanács felhatalmazása alapján készül a rokkantellátási törvényjavaslat, amelyet, mihelyt lehet, a Ház elé hoz. A javaslat nemcsak kodifikálni akarja az ezirányú intézkedéseket, hanem a kérdésnek oly vonatkozásait is véglegesen rendez, amelyek kielégítőek egyáltalán nem voltak. Nem voltak rendezettek így a járadék, a rokkantstátus kérdése, s ezzel kapcsolatban a *rokkantigazolvány* s a *rokkantjelvény kérdése*. A kormány a rokkantigazolványt a rokkantstátus teljes stabilizálásához szükségesnek tartja. A rokkantjelvényről a tárgyalások folyamában vannak. Véleménye szerint szükség van a jelvényre. A törvényjavaslat a rokkantak gazdasági elhelyezkedésére is kiterjeszkedik. A munkára alkalmas rokkantakat a gazdasági élet bizonyos nehézségeinek leküzdése árán feltétlenül biztosítják. Számít e tekintetben a gazdasági tényezők megértésére.

Megoldják a községek vízellátását

A szükséglakásokkal az állandó

Vass József: Azok is 120 pengőt kapnak.

Usetti Béla sürgette a rokkantkérdés megoldását, a nyomorék gyermekek ügyének támogatását.

Rothenstein Mór: Élesen bírálta a legutóbb kibocsátott rendeletet, mely igen sok visszaélésre adott alkalmat.

Ritz Arthur a csecsemővédelemről beszél, kiemeli a Stefánia Egyesület nagy szerepét a csecsemőhalandóság leszorításánál.

Viczián István behatóan foglalkozott a nyomorék gyermekek ügyével s ezzel kapcsolatban fokozott támogatást kért a gyógypedagógiai intézetek számára.

Farkas István sürgeti a munkanélküliség elleni biztosítás megvalósítását.

Schandler Károly az anya- és csecsemővédelemről szólva szükségesnek tartja, hogy a kisebb falvakban is létesítsenek védőintézeteket.

lépítkezést megoldani nem lehet. A lakáskérdés végeredményben a gazdasági élet autonóm kérdése és elintézése nem tartozik a közös feladatok közé. Az ivóvíz kérdése is súlyos. Azokon a vidékeken akar elsősorban segíteni, ahol ivóvíz abszolút nincsen, másodsorban, ahol a víz fertőzőtt ugyan, de a lakosság annyira aklimatizálódott, hogy a víz ivása ráneve nem veszélyes. Azon igyekszik, hogy a városok és községek járuljanak hozzá a szükséges költségekhez. Rámutat a rákbetegség terjedésére. Körülbelül 6-8 ezer súlyos eset lehet az országban. A rákkutató intézetet olyan mintaintézeté akarja létesíteni, hogy ebben elsősorban magyar tanerőkkel dolgozva, az intézet európai viszonylatban is megállja helyét. A költséges rádium beszerzésére felhívást fog intézni a társadalomhoz. A problémák feltornyosodást mutatnak és hogy a népjóléti tárca 74 millió pengő előirányzat csak szűköss, ez indokolja meg. Erős igyekezettel az ország bajain segíteni lehet.

Ezután a Ház a tárca költségvetését általánosságban elfogadta.

Ezután megkezdtek a tárca részletes tárgyalását. Szilágyi Lajos kérte a fagykárrel sújtott Tiszántulon a földmunkák megindítását s kérte a fogyasztási adók eltörlését a fővárosban.

Vass népjóléti miniszter kijelentette, hogy a Tiszántulon a minisztertanács néhány napon belül elrende a földmunkát.

A rokkantkérdés

Szilágyi Lajos ezután a vitézi érempótdíjak rendszeres kifizetését sürgette és a rokkantellátási adó revizíóját ajánlotta az illetékesek figyelmébe.

A címmel felszólalt képviselők legnagyobb része a rokkantproblémával foglalkozott. Erdő Harrach Tihamér keyesli a rokkantak támogatására szánt összeget, továbbá kérdezi, hogy nem lehetne-e a hadiözvegyek ügyét véglegesen rendezni.

Simon András szerint kényszeríteni kellene a hatóságokat arra, hogy elsősorban az arra *alkalmas rokkantaknak adjanak italmérséi engedélyt, trükkjogot stb.*

Malasics Géza azt hangoztatta, hogy a rokkantkérdés szoros összefüggésben van a politikai kérdésekkel. Ha titkos választójog volna Magyarországon, akkor más parlament üne itt és másként határozna.

Farkas István szerint magánál a népjóléti tárcaánál is lehetne megakarításokat elérni a rokkantprobléma javára.

Vass József a rokkantkérdésről

Vass népjóléti miniszter: Az a terve, hogy a készülő törvényben kötelezővé tegye az egyes hatóságok számára, hogy elsősorban a *hadirokkantakat vegyék figyelembe az állások juttatásánál*. A gazdasági tényezőket fogják rábírn arra, hogy bizonyos számú rokkantakat elhelyezzenek. Természetes, hogy az elhelyezett rokkantak továbbra is megmaradnának a járadék élvezetében. A rokkantkérdés még nincsen végleg befejezve az első fokon, a státusba való felvétel már befejeződött, s abban változás nem lehet, csak ha a törvényhozás még egyszer el nem rendeli, lehet, hogy egyes esetekben

revíziót visznek keresztül. A hadirokkantak létszáma a revízió után nem emelkedhet, de nagymérvű emelkedés történik a rokkantak sorozatokba való besorozásánál. Mintegy 20 százaléka tehető azoknak a száma, akiket magasabb fokba soroztak.

A vitézi érempótdiak rendezése is hozzátartozik ehhez a kérdéshez. Ezt a kérdést nem egyszerű kifizetéssel, hanem járadék után kell megoldani. A Ház a második címet elfogadta. Az ülés 6 óra után pár perccel ért véget.

A miniszterelnök résztvesz a népszövetség madridi ülészekán

Budapest, május 23. Politikai körökben hirtelen terjedt, hogy Bethlen István gróf a népszövetség júniusi ülészekára Walkó külügyminiszterrel maga is kiutazik s ezalkalommal a külföldi államok vezetőférfiaival tanácskozásokat folytatni. Már megbeszélések folytak arról, hogy a miniszterelnökség

költségvetését az igazságügyi tárca előtt tárgyalják. A miniszterelnök a hét végén, vagy legkésőbb a jövő hét hétfőjén Madridba utazik, ahol a népszövetség júniusi időszaka fog lezajlani, amely ülészekon fontos tanácskozások lesznek a kisebbségi kérdésekről is. A hirtelleges helyen még nem erősítették meg.

A lengyel külügyminiszter elutazott Budapestről

Budapest, május 23. (Magyar Távirati Iroda.) Zaleski Agoston lengyel külügyminiszter csütörtökön reggel Schwarzbürg-Günther László, a lengyel külügyminisztérium politikai osztálya déli csoportjának vezetője és Czerwinski Pál személyi titkár kíséretében Varsóba utazott. Bucsuztatására a pályaudvaron megjelent Walkó

Lajos külügyminiszter, a miniszterelnök képviseletében bárcházi Bárczy István h.-államtitkár, Belitska Sándor varsói magyar követ. A lengyel külügyminiszter rendkívül meleg szavakban mondott köszönetet Walkó Lajos külügyminiszternek azért a szívélyes vendégszeretetért, amelyben őt a magyar főváros részesítette.

Az oláh egyesülési ünnepre nem sikerült magyar küldöttségeket toborozni

A liberálisok is távolmaradtak — az erdélyi zsidóság ellenben lelkesen ünnepelte Nagyromániát!

Bukarest, május 23. A lapok a gyulafehérvári egyesülési ünnepélyről szóló beszámolóikkal rámutatnak arra, hogy a liberális párt tüntető tartózkodást tanúsított és csupán küldöttséggel képviseltette magát. Az Avarescu-féle néppárt azonban tüntetőleg távol volt és ugyancsak tüntetőleg távol maradt a kormánypart fegyvertársa, a szociáldemokrata párt, de távol maradt a magyar kisebbség is, bár hivatalos pressziót gyakoroltak egyes vidékeken, hogy a magyar párt határozata ellenére magyar küldöttségeket toborozzanak. A rendezőseget e tekintetben kudarc érte, mert előzőleg 2 ezer magyar részvételére számítottak, ugyanakkor, hogy a rendezőség közvetlenül az ünnep előtti napon 17 zászlót rendelt a kiharancsolt magyarok számára, hogy annál feltűnőbbé tegyék a jelenlétüket, ténylegesen azonban alig néhány tucat jelent meg a különböző közigazgatási pressziók hatása alatt. A többi romániai kisebbséget, nevezetesen a németiséget s zsidóságot küldöttség képviselte. Az ünnep rendezéséről szóló lap tudósítások szerint a tolongásban sok baleset is történt. A Viitorul két súlyos sebesültet s egy halottat jelent, egy másik helyszíni tudósítás 2 halottról és 2 súlyos sebesültről, továbbá számos könnyebb sebesültről tud.

Az erdélyi magyar sajtó a gyulafehérvári egyesülési ünnepségek alkalmával tartott beszédeket komálva, megállapítja, hogy a szónokok teljesen megelégedtek azokról a határozatokról, amelyeket 1918. évben a mostani ünnepség színhelyén hoztak és amelyek teljes szabadságot, egyenlőséget ígértek a román uralom alatt élő összes népeknek, nemzetiségre s vallásra való tekintet nélkül.

A Brassói Lapok szerint ez az ünnep kitünő alkalom lett volna arra, hogy Maniuék, akik évtizedekig el-

lengyel oldalán voltak, újból hitet tegyenek az annyit hangoztatott és soha meg nem valósított gyulafehérvári határozatok mellett. Az ünnepen egyetlen jelentős megnyugtató szólam sem hangozott el, a romániai ötfélmillió kisebbség részére. Az Erdélyi Hírlap megállapítja, hogy az ünnepi szónokok során teljesen megelégedtek a kisebbségekről. A Keleti Újság a félhivatalos jelentés által kiemelt szólammal szemben, amelyek a kisebbségek egyenjogúságát hangoztatták, megállapítja, hogy a sziguranca közgei erőszakosan behatoltak a gyulafehérvári román káth. és protestáns templomokba, amelyeket kiürítettek, bezártak, olyan tapintatlanul, hogy Majláth gróf püspököt is megzavarták miséjében.

Vásárlásánál hivatkozzék a
Hajduföldre!

LEGJOBB MAGVAK
A MAGYAR ALFÖLDRE

Kontsek Gézánál

Vigyázzon üzlethelyiségünkre, nehogy megtévesszék. — Üzletünk 16 év óta Kossuth-utca 15. szám alatt van.

Kontsek Géza k. r. t.

Bécsi hírek szerint Magyarország közép-antantot akar létrehozni

Budapest, május 23. (A Hajdudól tudósítójától.) A Neue Freie Presse budapesti munkatársának Zaleski lengyel külügyminiszter elmondotta, hogy budapesti látogatásának célja nemcsak Walkó külügyminiszter látogatásának visszaadása volt, hanem egyidejűleg Lengyelország és Magyarország között elmélyült barátsági vi-

szony újabb megállapítása. Egy másik bécsi lap viszont azt írja, hogy a kisantanttal szemben Magyarország középantantot akar életre hívni, amelyhez Olaszország, Magyarország és Lengyelország tartoznának. Egy másik lap pedig azt írja, hogy a kisantant belgrádi értekezletének eredménye igen fogyatékos volt.

Hatszáznyolcvanezer hősi halottat gyászol Nagy-Magyarország

A belügyminisztérium háborus veszteségeket és hadisírokat nyilván tartó csoportja évek óta tartó munkával igyekszik megállapítani névszerint, hogy a magyar hősi halottak közül ki hol fekszik és gondoskodni arról, hogy a sírok ne legyenek névtelenek.

A fővárosi sajtó meghívott képviselői előtt ma ismertették az eddig elért eredményeket.

Mint a háborus veszteségeket és hadisírokat nyilvántartó csoport

megállapította, Magyarország háborus vesztesége halottakban körülbelül 680.000-re tehető. A külföldön eltemetett magyar hősök eddigi megállapított száma eddig 340.000, ez a szám azonban két éven belül körülbelül 500.000-re fog emelkedni, ha a névjegyzékek a lengyel, román, jugoszláv és az orosz vöröskereszt névjegyzékekkel is kiegészülnek.

Ezek után már hősi halált halt katonáink háromnegyed részéről tudni fogjuk, hogy hol vannak eltemetve.

Tovább folyik a csehek gyűlölködő hajsza a magyar rádió ellen

Benes a magyar követnél tiltakozott a stúdió műsora ellen

Prága, május 23. (Cseh Távirati Iroda.) A budapesti rádióleadóállomás ügyében előterjesztett interpellációkra a képviselőházban ma osztották ki nyomtatásban a kormány választ. A válasz ezeket mondja:

A hatóságoknak tudomásuk van arról, hogy a magyar leadóállomásokat visszaélészerűen az utóállomások, különösen a cseh köztársaság ellen irányuló propagandára használják fel. Ez a magyar állami hatóságok előtt sem ismeretlen. Megállapított esetek alapján a külügyminisztérium felhívta a magyar követségi fi-

gyelmét arra, hogy az adóállomás ilyen működése nemzetközi szempontból megengedhetetlen, e lépésnek azonban nem lett meg a kívánt eredménye. A magyar propaganda káros hatása eleln oймódon fognak eljárni, hogy olyan helyeken, ahol irredecenta programok terjesztését megállapítják, megszüntetik a vevőállomások engedélyét. A szlovákiai ellenséges propaganda ellen a legjobb és mindenkor hatásos eszköz a jól szervezett rádiószolgálat lesz, amelyet erős leadóállomásról fognak közvetíteni és amelyben magyar nyelvű előadásokat s számokat be-

FÖLDRENGÉS VOLT DÉL-AMERIKÁBAN

Mendoza, május 23. Ma reggel több heves földrengést éreztek, amelyek következtében sok épület erősen megingott. Ház falak repedeztek meg és több helyen a mennyezet lezuhant, 8 ember megsebesült. A földrengések a lakosság körében nagy izgalmat keltek. Mendoza és Chile között megszakadt a táviró s távbeszélő összeköttetés.

A MAGYARÓVÁRI GAZDÁSZ-OLIMPIÁSZ

A magyaróvári gazdák olimpiászára a nevezés jól sikerült. Óvárott nagy előkészületek folynak a holnapi jubileumi versenyekre. Footballtorna is lesz Debrecen és Óvár csapata között.

MEGMÉRGEZTÉK A KOLOZSVÁRI FÜGYÉSZT

Kolozsvárott Ilea Livius kolozsvári vezető főügyész megmérgezése ügyében a rendőrség letartóztatta Egri vendéglőst és Wechsler orvosszigorlót annak gyanúja alatt, hogy a főügyész belladonnával való megmérgezésében közvetlen részük volt, vagy legalább is felelősek azért, hogy a főügyész súlyosan megbetegedett a főzélékébe kevert méregtől.

HALÁLRA ÉGETTE MAGÁT ÉS NAGYANYJÁT EGY HÁROM ÉVES KISLÁNY

Kopenhága, május 23. Súlyos tüzkatasztrófát okozott tegnap Arendalban egy hároméves kislány, aki gyufával játszadozott. A gyufás skatulya kigyulladt és a felcsapó láng a kislány ruháját is megégette. A tűz hamarosan átterjedt az egész házra s mire a szomszédok segítségül érkeztek, már egy a kislány, mint a házban tartózkodó nagyanyja koromná égtek.

Vasuti összeütközés az oláh egyesülési ünnep miatt

Kolozsvár, május 23.
Az alsótömösi vasuti szerencsétlenség ügyében megindult vizsgálat során, amely szerencsétlenségnek tudvaleg két vasutas halálos áldozata is volt, kiderült, hogy a baleset oka az volt, hogy a vonathoz csak egy mozdonyt kapcsoltak. Lejtős vidéken rendszerint két mozdonyt állítanak be, hogy ezzel is elősegítsék a fékezést, ezáltal azonban a tehervonat vezetője hiába kért kiegészítő mozdonyt a predeáli állomásfőnökségtől, mert a kérést visszautasították azzal az indoklással, hogy minden mozdonyra szükség van a gyulafehérvári ünnepséghez indított különvonatoknál.

UJRA FELSZÁLLT A GRAF ZEPPELIN

Cuer-Pierrefeu, május 23.
A Graf Zeppelin ma este 8.25 órakor elindult. A Graf Zeppelin este 9.45 órakor elrepült Marseille felett.

KIVÉGEZTEK EGY SZERB BANDITA VEZÉRT

Budapest, május 23.
Zomborban ma hajnalban felakasztották Dranko Zsarkó bandita vezért, aki társaival egy kocsmáros és egy segitségére siető embert megölték. Társait 8 évtől életfogytiglani fegyházra ítélték.

LEHARAPOTT EGY ORROT HAT HÓNAPRA ÍTÉLTÉK

Budapest, május 23.
A szegedi törvényszék Nagy Ferenc hőmezővásárhelyi hentesmestert 6 hónapi börtönrre ítélte jogerősen, mert leharapta Ravasz József orrát.

BUDAPESTEN A VILLAMOSBA CSAPOTT A VILLÁM

Budapest, május 23.
Ma a kora délutáni órákban zivatar vonult végig a főváros felett. Egy villám becsapott a gróf Haller-utcába egy villamosba, amelynek egyik utasa könnyebben megsérült, a többieknek semmi bajuk sem történt.

CÁFOLJÁK MACSEK LETARTÓZTATÁSÁT

Belgrád, május 23.
(Avatá-ügynökség.)
Több külföldi lapnak az a híre, amely szerint Macsek dr-t letartóztatták, teljesen alaptalan, mert Zágrábban semmiféle letartóztatást nem irogatosítottak.

MAGYAR SZALONKÁT LÖTTÉK ÉSZAK-AFRIKÁBAN

Budapest, május 23.
(Magyar Országos Tudósító.)
A Madártani Intézet közli: A Madártani Intézet 20 évvel ezelőtt kezdte meg nálunk a költözőmadarak fiókáinak és az öreg madaraknak is feliratos alumínium gyűrűkkel való megjelölését abból a célból, hogy a költöző madarak teelési helyükre vezető utvonalát, téli szállásait és életkorát felderítse. Az intézet most rendkívül érdekes adatot kapott Algeriából, Északafrikából, ahol az idén március elején egy szalonkát löttek, amelyet 1913 május 9-én Schenk Jakab igazgató Kürtöspusztán jelölt meg gyűrűvel. A szalonka, mint fészkelő anyamadár lett meggyűrűzve, tehát most legalább 17 éves, vagy még ennél is idősebb lehetett.

Mussolini kijelentette, hogy az olasz-jugoszláv barátsági szerződés értéktelen papirrongy

A Duce nagy beszédet mondott az új olasz kamara első ülésén

Róma, május 23.
Az új korporációs kamara az elmúlt éjszaka tartotta első éjszakai ülését. Napirenden a külügyminisztérium költségvetése szerepelt.

A vitát Mussolini másfélórás külpolitikai exozéja vezette be. A duce az exozé bevezető részében az új olasz parlament jelentőségét méltatta és meglepéssel állapította meg, hogy Olaszország tiszta fasiszta kamarája kerül a szavakat, a retorikát és közhelyeket. Az új olasz kamarában nem üres szavak hangzanak el s amit mondanak, annak mind nagy súlya van.

Mussolini ezután arról beszélt, hogy a külföldön most már épugy, mint a belföldön csak egy tekintély van: az állam. Ez oly alapelv, amit az igazi fasisztának sohasem szabad elfelejtenie. A tengerentúlon az olasz

nyelv mindjobban terjed, ami biztos jele az olasz tekintély növekedésének.

— Ami Jugoszláviához való viszonyunkat illeti, — folytatta Mussolini, — a helyzet teljes figyelmet, nyugalmat és hidegvért kíván. Akkor, midőn nem újítottuk meg az 1924-ben kötött barátsági szerződést, sokan válságtól tartottak, holott valójában a szerződés már lejárt előtt értéktelen papirrongy volt, amely a helyzetet semmit sem javított. Nem lett volna részünkről őszinte cselekedet, ha megújítottuk volna ezt a barátsági szerződést, amely valójában sohasem állott fenn. Ahhoz, hogy Olaszország külföldi tekintélyét növeljük, az olasz népet egységes egészé kellett kovácsolnunk. Ma már minden tulás nélkül megállapíthatjuk, hogy Olaszországot min-

denütt tisztelik és Olaszország szavát mindenütt meghalgtják.

— A fasiszta uralom a jövőben az olasz névnek még nagyobb tiszteletet fog szerezni s ha kell, félelmetessé teszi.

Coselsi képviselő, a hadiönkéntesek egyesületének elnöke Jugoszlávia agresszív politikájáról beszélt ezután. Jugoszlávia mozgósítási tervet dolgozott ki Olaszország és Albánia ellen. Fegyverkezésekre 1927 tavaszáig egyedül Franciaországban háromszáz millió dinárt költött. — Rendszeresen bojkottálja a fiumei kikötőt és egyébként is minden cselekedetében olaszellenes érzület vezet. Miután Olaszország már bizonyosságot tett lojális politikájáról, most már végre Jugoszláviának is félre nem érthetően nyilatkoznia kell, barát akar-e lenni, vagy ellenség.

A pénteki minisztertanács módosítja a lakásrendeletet

Budapest, május 23.
Vass József népjóléti miniszter a pénteki rendes minisztertanácsot tájékoztatja a lakásrendelettel kapcsolatos helyzetről. Vass József olyan természetű javaslatot terjeszt a minisztertanács elé, hogy a jelen lakásrendelet hatodik szakaszát módosítsák. A módosítás lényege az lenne, hogy a háztulajdonos tartozik felmondás esetén a cserelakást azonnal felajánlani a lakónak.

Ha pedig a lakó nem tartja ezt megfelelőnek, vagy egyébként vona-

kodik azt elfogadni, akkor a háztulajdonosnak kell a bírósághoz fordulni.

Ennek a módosításnak a jelentősége az, hogy a mostani lakásrendelet szerint a háziurnak a hatodik szakasz értelmében nem kell azonnal a cserelakást felajánlani, hanem ezt a kötelezettséget csak a felmondás után következő időben kell teljesítenie és ha a cserelakás a lakónak nem felel meg, akkor a lakónak kell bírósághoz fordulni. Ezt változtatná meg ez a módosítás.

A szeptis-i cigányok a vizsgálóbíró előtt beismerték hogy embert ettek

Ujabb izgalmak és borzalmak a kassai tárgyaláson

Kassa, május 23.
A sepsii cigányper tárgyalásának harmadik napja iránt óriási érdeklődés nyilvánult meg. Először hat cigányt hallgattak ki, akik társaikhoz hasonlóan mindent tagadnak és az összes eddigi vallomásaikat visszavonják. Semmire sem akarnak emlékezni.

Hét áldozatot egyforma nyakcsigolya töréssel gyilkoltak meg

Ezután két orvost hallgattak ki, akik közül dr. László stózi orvos szenzációs vallomást tett. Elmondotta, hogy a meggyilkolt Imliny Andrásnak a nyakcsigolyája volt eltörve. Igen érdekes, hogy a többi hat gyilkosságnál is ilyen nyakcsigolyatörést észleltek az orvosok, amiből arra kell következtetni, hogy a cigányok mind a hat gyilkosságot ugyan ezen a módon hajtották végre.

A csendőrök és cigányok szembeállítás

Ezután Horacek János csendőrőrmestert hallgatták ki, akiről a vádlottak azt állították, hogy ütötte-verte őket. A csendőrőrmester kijelenti, hogy ebből egy szó sem igaz.

Az ügyész kéri, hogy a csendőrőrmestert szembesítsék a vádlottakkal annak az eldöntése végett, hogy valóban történtek-e bántalmazások. Az ügyész beszéde közben a cigányok felugrálnak helyükről, ujjukkal

a csendőrőrmesterre mutatnak és kiáltoznak:

— Igen, ütött, vert bennünket.

Óriási izgalom támad a teremben. A közönség a padsorokban felugrái, hogy az izgalmas jelenetet tovább figyelhesse. Az elnök figyelmezteti a közönséget, hogy csendesen viselkedjék.

Filke Sándor vádlott szembefordul a csendőrőrmesterrel és kijelenti, hogy a csendőrőrmester igenis pofozta és verte őt. A szembesítés eredménytelen maradt.

Janó Gyula vádlott kijelenti, hogy nem verték.

A cigányok bevallották a kannibálist

A tárgyalás legizgalmasabb része Izsóf Péter vizsgálóbíró kihallgatása volt, aki azt vallja, hogy előtte a cigányok mindent beismertek.

Friedlaender védő azt kérdezi a tanutól:

— Felmerült-e a vizsgálat során az emberevés vádja? Beismerték-e a cigányok Ön előtt, hogy emberhúst ettek?

Vizsgálóbíró: Igen: Ebbe az ügybe én majdnem megbetegedtem. Egy asszony eltűnését kutattuk. Kérdeztem a cigányoktól, hogy mi történt vele. A cigányok azt válaszolták, hogy megették. Erre én azt mondtam: „Ha a húst meg is ettek, de

hová tették a csontokat?” A vádlottak azt mondták, hogy megmutatják majd a helyet, ahol elásták a csontokat. Kimentünk a Kassa környéki erdőbe. Egész estig kutattunk, de nem találtunk csontokat. Később jelentkezett egy tanu, mondván, hogy ő tudja, hol ásták el a csontokat. Ujból kimentünk a megjelölt helyre, ásni kezdtünk és ott valóban találtunk emberi csontokat. Ezeket átadtam a szakértőknek, majd ők fogják megmondani, hogy valóban kifőzték és megették-e róluk a húst.

Minden különösebb indoklás nélkül beszéltek az emberevésről

— Egyszerűen, természetes hangon beszéltek az emberevésről — válaszolja Izsóf vizsgálóbíró.

Farkas Zoltán védő azt kérdezi: — Mivel indokolták meg a vádlottak azt az elképzelhetetlen bűncselekményt, hogy emberhúst ettek?

Vizsgálóbíró: Ők mindig beszéltek emberevésről, különösebb indoklás nélkül, holott figyelmeztettem őket arra, hogy csak a tiszta igazságot vallják.

A tárgyalás folyik.

Szobrot emelnek Nagyatádi Szabó Istvánnak

Budapest, május 23.
Nagyatádi Szabó István régi pártjának tagjai már hónapokkal ezelőtt mozgalmat indítottak Nagyatádi szobrának felállítására. Végrehajtóbizottság alakult, amelynek immár rendelkezésére is áll az a huszonöt ezer pengő, amelyet a szobor felállításának költségei igénybe vesznek. Nagyatádi szobrát Horvay János fogja elkészíteni és a szoborleplező ünnepséget a jövő évben rendezik meg. A szobrot a földmivelésügyi minisztérium főbejárattól balra levő kis kertben helyezik el.

ÖTVEN MAGYAR MUNKÁSNÓT LÁTNÁK VENDÉGÜL NYÁRON A MILÁNÓI MUNKÁSOK GRADÓ MELLETT

A milánói olasz munkásság azzal akar kifejezést adni a magyar munkásság iránt érzett szolidaritásának, hogy a nyár folyamán két hétre vendégül lát 50 magyar munkásnót Gradó mellett az Adria partján fekvő Bignióban, ahol a milánói munkásszervezetnek nagyszabású üdülőtelepe van. Julius 11-én Budapestre indul a milánói munkásoknak egy közel ezer főnyi kirándulócsoportha,

A debreceni vegyesdandár nyári hadgyakorlatai

Debrecen, május 23.

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Mint ismeretes, a 6. vegyesdandár tavaly nagyobb gyakorlatokon vett részt más csapatokkal együtt Eger vidékén, ezért a folyó évi dunántúli nagy hadgyakorlatokon nem vesznek részt a 6. vegyesdandár csapatai, de helyőrségeik közelében maradnak. Mint illetékes helyről értesülünk, a gya. o. s. g. és tüzérség augusztus közepétől szeptember közepéig Nyirbátor—Nyiradony—Balkány vidékére kerül. A tüzérség ezt megelőzően Hajmáskéren végzi a gyakorlatait. A 6. vegyesdandár csapata közül csupán a nyiregyházi 4 huszárezred vesz részt a dunántúli hadgyakorlatokon.

Sikos csuszaton dolgoztattak egy munkást — eltört a csigolyája

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Fogarasi József, a debreceni Hungária-malom raktárnakának gondatlanságból okozott súlyos testisértsései büntüjével foglalkozott a napokban a törvényszék Jeney-büntetőtanácsa. A vádirat szerint a raktáros múlt év decemberében, mikor az iszonyatos hidegek voltak és csontja fagyott a malom csuszatója, — elküldte Rácsai György munkást, hogy a csuszaton vagonirozzon be zsákokat. Rácsai a sikos csuszaton olyan szerencsétlenül esett el, hogy egyik csigolyanyulványa eltört. Ezért indult meg Fogarasi ellen a büntvádi eljárás. A tárgyaláson azzal védekezett a vádlott, hogy ő nem oda küldte ki dolgozni a munkást, hanem egy másik helyre s Rácsai csak saját buzgalmából ment a csuszatóhoz dolgozni. Állításának bizonyítására több tanút nevezett meg, akiknek kihallgatását elrendelte a bíróság s e végből a főtárgyalás el lett napva.

MA DÉLUTÁN LESZ A DALOS-ÜNNEP KOSZORUS LEÁNYAINAK MAGYGYÜLÉSE

A dalosünnep rendezőse kétszáz urileányt kért fel arra, hogy a városunkba érkező kétszáz dalárdának koszorusleányai legyenek. A koszorusleányokat ma, pénteken délután 5 órára nagygyűlésre hívta a város-háza közgyűlési termébe a főrendezőség, ahol azonban azokat is kéri megjelenésre, akikhez véletlenül nem jutott volna el kellő időben a meghívó, mert ezen a nagygyűlésen tájékoztatják a koszorusleányokat szereplőkről, amely reájuk a debreceni nagy nemzeti ünnepen vár.

Szállítót

15 waggon rózsa — tápburgonyára

keresek.

Árajánlatot csakis a mennyiség megjelölésével kérek.

I. Sisslé

burgonya-nagykereskedő
Berlin—Steglitz,
Buggstrasse 17.

Épület és bútorgyálasok, furnérok

Bészler Lajosnál,
Széchenyi-utca 2. sz.

Százkilencvenegy közokirat-hamisítást követett el egy derecskei dijak

Az adóbevételi naplót kiradirozta, kivagdalta és elsikkasztotta a pénzt

Debrecen, május 23.

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A debreceni kir. törvényszék Janovich büntető tanácsa csütörtökön délelőtt tárgyalta Bozsán Béla 25 éves volt derecskei dijak bűnügyét. Bozsánt 4 rendbeli sikasztás véttségével és 191 rendbeli közokirat-hamisítás büntetének az elkövetésével vádolta a kir. ügyészség. A derecskei község-házánál mint dijak volt alkalmazva Bozsán, aki a befolyt pénzeket elsikkasztotta, az adóbevételi naplót meghamisította, az egyes tételeket kivagdalta, kiradirozta. Sokáig folytatta ezt a mani-

pulációt, míg végül is az egyik rovincsolás alkalmával rájöttek feletesei a sikkasztásokra s Bozsánt elmozdították hivatalából s a büntetőfeljelentés megtételekor a kir. ügyészség elrendelte letartóztatását.

Bozsán bűnperével csütörtökön foglalkozott a bíróság. A vádlott tagadta a bűncselekmények elkövetésének nagy részét s csak részben tett beismerő vallomást. A bíróság a védelem indítványára Bozsán ügyében ki fogja hallgatni a könyvszak értőt, azonkívül több új tanu kihallgatása is szükségessé vált s evégből a tanácselnök elnapolta a főtárgyalást.

Több száz lakásper indult meg Debrecenben

A népjóti miniszter legújabb lakásrendelete értelmében a háztulajdonosok május 8-ig tudathatták lakóikkal felmondási szándékukat. A felmondás tudomásul nem vételétől származó konfliktusokat a járásbírószág van hivatalva elsőfokon elbírálni és az ezek-

re vonatkozó perek benyújtásának határideje május 23-án, csütörtökön délelőtt lejárt. Értesülésünk szerint több száz lakásper indult meg a járásbírószágon a lakók ellen. A benyújtott lakásperek tárgyalására június közepe táján kerül sor.

A HÉV kiránduló autóbusz-járatokat létesít a Hortobágyra

Csütörtökön volt a közigazgatási bejárás a tanács részvételével

Debrecen, május 23.

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A Debreceni Helyi Vasút igazgatóságának régi terve, hogy a városban a nyár folyamán kiránduló autóbusz-járatokat létesít. Tekintettel azonban arra, hogy a kevésbé megközelíthető kiránduló hely csak a Hortobágy, a H. É. V. a multkoriban beadványt intézett a városi tanácshoz, amelyben azt kérte, hogy járuljon hozzá a tanács a Hortobágyra tervezett kiránduló autóbuszjáratok léte-

sítéséhez. A városi tanács nem emelt kifogást a terv ellen, azonban érdemben egyelőre még nem határozott, mindaddig a közigazgatási bejárást meg nem tartották. Ez a tegnapi napon meg is történt s a városi tanács tagjai teljes számban kimentek a HÉV. autóbuszán a Hortobágyra a közigazgatási bejárás céljából. A hivatalos teendő ellátása után a hortobágyi csárdában villásreggeli volt s a tanács tagjai a délután folyamán tértek vissza Debrecenbe.

Vasárnap délután fél ötkor lesz a hősi halottak emlékűnnepélye

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Május 26-án, vasárnap délután fél 5 órakor rendezik meg Debrecenben is a hősi halottak emlékűnnepélyét a hősök temetőjében. Az ünnepély előkészítésével és rendezésével a városi tanács a közművelődési ügyosztályt bízza meg s dr. Csűrös Ferenc tanácsnok, valamint dr. Kupinszky Sándor aljegyző már véglegesen összeállították a programot, amely már magában is mutatja, hogy ebben az évben a szokásánál is fényesebb keretek között áldoz Debrecen közönsége a világháborúban hősi halált halt katonái emlékének. Az emlékűnnepély programja a következő:

A Nemzeti Hísekegyet előadja a 11. nonvéd gyalogezred zenekara Nöth Antal főkarmester vezényletével, utána Kiss Menyhért Magyar miatyánkját szavalja Ráthonyi Lajos igazgató tanító. P. Nagy Zoltán Üzenet a Vágvölgybe című szerzeményét éneklí a városi dalegylet Forrai István karnagy vezényletével. Az ünnepi beszédet Hegedűs Kálmán református segédlelkész tartja, amely után a Nem, nem sohát éneklí el a városi dalegylet. Ezután követ-

kezik az emlékmű megkoszoruzását, majd az ünnepély végeztével a katonazenekar eljátsza a Himnuszot.

Az ünnepélyen értesülésünk szerint részt vesznek a debreceni társadalmi egyesületek és közhivatalok is, az emlékmű megkoszoruzására pedig szintén többen jeientkeztek. Így mindenekelőtt a város, a honvédség, az egyetem és a hadimuzeum egyesület. Ezzel kapcsolatban az ünnepély rendezőse felkéri a város közönségét, hivatalait és társadalmi egyesületeit, hogy az emlékmű megkoszoruzására irányuló szándékukat minél előbb jeientsék be személyesen vagy telefonon a város közművelődési ügyosztályánál, telefon: 13 56., hogy a koszoruk elhelyezésének sorrendjét még kellő időben megállapíthassak.

Vitézek a hősi halottak emlékéért

Debrecen vitézei hagyományaikhoz híven május 26-án, vasárnap áldoznak a hősi halottak emlékének. A Vitézi Rend tagjai fél 10-kor gyülekeznek a huszárlaktanyában, ahonnan vitéz Lépes Győző ny. ezredes, vitézi járási hadnagy vezetésével vonulnak a Hatvan-utcai temetőbe

(a gyermekmenhely felőli részen), hogy ott leróják kegyeletük adóját. Az ünnepség 10 órakor kezdődik meg a következő programmal: 1. Nemzeti Hísekegy, éneklí a Vitézi Dalárda, Szűts Gergely karnagy vezényletével. 2. Szavai egy vitézi cserkész. 3. Emlékbeszédet mond vitéz Huszár Endre százados-lelkész. 4. Himnusz, éneklí a Vitézi Dalárda.

A rendezőség ezton is meghívja az érdeklődőket és a környéken lakókat, hogy a hazafias gyász megnyilatkozását tömeges megjelenésükkel minél impozánsabbá tegyék.

Atrocitások

A „Debrecen” és a történelmi ártékelés. A „Debrecen” című keletmagyarországi adattár május 20-iki száma közismert szaktudásának és történelmi fölkészültségének latbavetésével — egy csapásra két helyen „értékeli át” nemzeti történelmünket. A Pesten tartózkodó lengyel külügyminiszter szájába ezt a kijelentést adja:

„Lengyelország Jugoszláviával közös sváb eredetű jó baráti viszonyban van.”

Valljuk meg, hogy a „Debrecen” egy kissé téved a közös eredet kérdésében. Ahogy őt ismerjük, biztosan eszkimót akart írni, de megcsuszott a tolla... Ez azonban a kisebbik hiba. A nagyobbik már egyenesen olyan baklövés, mely a középiskolák IV. osztályos tananyagába markolatig döfi a hírlapírói tollat:

„A lengyel-magyar kapcsolatot igen nagy személyiségek ápolták a multban. Itt első helyen emlitem Magyarországot egyik legnagyobb királyát, Báthory Istvánt.”

Ejnye, csak ejnye! Mindig mondtuk, hogy a „Debrecen” ne vesse fel a királykérdést... Először azért, mert nem aktuális. Másodsor, mert azok esetben meg kellene nézni a IV. oszt. történelemkönyvet.

Miss Fir-uns-e vagy Miss Firenze?

Olaszország pár ezer zsidó családja szörnyű bánatban leledzik. Mussolini betiltotta a szépségkirálynő-választásokat. Ezzel azután vége szakad az „olasz race” külföldi érvényesülésének és nincs mód arra, hogy a Miss Itáliák, a Miss Siciliák és Miss Szardiniák valaha is első helyre jutlássanak a világszínvonalban. És az „Egyenlőség” legutóbbi száma még azt meri írni, hogy Mussolini egy meggyőződéses filozofemita! Mi nem hisszük, hogy a világtörténet összes numerus claususa nagyobb sérelem lenne a zsidóságra, mint az, ha nem választhatják ki belőle a legszebb olasz (?) típust: a Miss Vezuvot, Miss Lidót, Arómát avagy a Miss Fir-unsét...

BÁLINT REZSŐ PROFESSZOR MEGHALT

Budapest, május 23.

(Magyar Távirati Iroda.)

Bálint Rezső egyetemi tanár, világhírű magyar belgyógyász csütörtökön délelőtt 56 éves korában meghalt. Halálát pajzsmirigy-rák okozta.

A CSENDÖRGYILKOST KIADJÁK MAGYARORSZGNAK

(Magyar Távirati Iroda.)

Budapest, május 23.

Szegedi híradás szerint a Zentán elfogott csendörgyilkost rövidesen átadják a magyar hatóságoknak. Ebben az ügyben Szegeden már tárgyalások is folytak a zentai rendőrkapitányság kiküldöttjeivel.

HIREK

1929 május 24 (Péntek)

Prot.: Eazter Kath.: † segít.

Debrecen sz. kir. város közművelődési könyvtára (Déri-muzeum) szeptember 1-től nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig, vasárnap délelőtt 10—12 óráig.

A gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Megváltó Piac-u. 18. Arany Egysz. Kossuth-u. 8. Muraközy Piac-utca 72. Magyar Korona Péterfia 10. Náder Szt. Anna 66. Csokonay Mester-utca 43. — Arany János Csapó-u. 66.

Időjárás: Meleg, zivatarra hajló idő várható.

— **Elhalasztották a Dunán-inneni városok kongresszusát. A Névtelen Katona emlékkünnepére tekintettel a május 25—26-ra kitűzött egyetemes ülést 1929 június 5. és 6. napjaira halasztották el, hogy a nemzeti ünnepen a városok polgármesterei akadálytalanul megjelenhessenek. A programm egyébként teljesen változatlanul marad, tehát az egyetemes ülés június 5-én kezdődik.**

— **Doktorráavatások a debreceni egyetemen.** A debreceni Tisza István Tudományegyetem tanácsa ma, pénteken délután fél 1 órakor avatja bölcsészettudományi doktorokká P. Knézy Gergely jezsuita atyát (Budapest), dr. Vajnóczy István kegyesrendi. áldozárt, reál-gimnáziumi tanárt, tudományegyetemi előadót és Szondy György középiskolai professzort, a Dóczy-intézet leánygimnáziumának tanárát.

— **Ma nyílik meg az egyetem állattani intézete.** A debreceni Tisza István Tudományegyetem állattani intézete ma, pénteken délután 5 órakor nyílik meg a Fűvészkert-utca 2. sz. alatti ideiglenes helyiségben. Ez alkalommal P. dr. Knézy György S. J., dr. Szondy György tanárok, dr. örösi Pál Zoltán tanársegéd és az intézet vezetője mult évi tudományos működésükről fognak beszámolni. Az előadáson az érdeklődőket szívesen látja az intézet igazgatósága.

— **Debreceni diákok zarándoklása Prchászka Ottokár sírjához.** A debreceni Kalasanzai Szent József reál-gimnázium hetven diákja Rasovszky Kálmán, Föhrécz József, dr. Nádass Zoltán és Bánszky Tamás vezetésével több napig tartó kiránduláson vett részt, melynek folyamán elzarándokoltak a magyar katolicizmus halhatatlan emlékü vezérének, Prhászka püspöknek székesfehérvári sírjához. Innen Tihanyba mentek, ahol megtekintették IV. Károly király és Zita királyné fogsága helyét, majd Zircen, Pannonhalmán, Győrött, Esztergomban és Budapesten töltöttek egy-egy napot. A diákok a legjobb hangulatban szerdán este érkeztek haza Debrecenbe, ahol az állomáson a szülők és a piarista gimnázium tanárai fogadták őket.

— **Vasárnapig marad a Czája-cirkusz Debrecenben.** A Debrecenben szereplő Czája-cirkusz igazgatósága a nagy érdeklődésre való tekintettel elhatározta, hogy május 26-ig, vasárnapig prolongálja az előadásait. Ma, pénteken este fél 9 órai kezdettel diszeldadást tart s ez alkalommal lesz a közkedvelt bohócok jutalomestje. A cirkusz befejező előadásai szombaton és vasárnap 4 és fél 9 órakor tartatnak meg. A cirkusz exotikus állatsereglete minden délelőtt 9 órától este 7 óráig megtekinthető.

A városi tanács erre a szezonra lényegesen felemelte a strandfürdő jegyek árát

Nem lesz sem tisztviselői kedvezmény, sem diákjegy

Megírta a Hajdúföld, hogy a nagy-erdei városi strandfürdőt, amelyet eredetileg pünkösdi első napján akartak megnyitni, de ez a közben felmerült javítási munkálatok következtében elmaradt, — ezen a héten szombaton, vagy legkésőbb vasárnap nyitják meg. Eddig ugyanis elvégzik a medencén, a kabinokon, felszereléseken szükséges javításokat s a strand ebben a szezonban még modernebbül felszerelve fog a közönség rendelkezésére állani.

A városi tanács pedig csütörtökön reggel 8 órakor rendkívüli tanácsülést tartott, amelyen az ebben a szezonban érvényes fürdőjegyek megállapítása szerepelt napirenden. A tanács — tekintettel a felszaporodott kiadásokra — elfogadta a Zöld József által előterjesztett javaslatot, amely szerint a jegyárak ebben a szezonban tekintélyesebben magasabbak lesznek, mint a mult évben voltak. A tanács tegnap a következőképpen állapította meg a jegyek árát.

Személyjegy ára az uszoda pénztáránál 80 fillér, gyermekjegy ugyanott 40 fillér. Harminc napra szóló bérletjegy felnőttek számára 16 P, gyermekeknek 10 pengő. Idényjegy felnőtteknek 40 pengő, gyermekeknek 25 pengő. A villamosjeggyel kombinált uszodajegy ára 1 pengő. Ezek az árak mintegy 20 százalékkal magasabbak, mint az elmúlt esztendőben voltak. A mult szezonban ugyanis a legtöbbször igénybevett, villamosjeggyel kombinált uszodajegy ára csak 80 fillér volt, míg az idén egy pengő lesz és a többi jegyek is nagyjában ilyen arányban emelkedtek.

Kimondotta a tanács azt is, hogy a gyermekjegyeket csak azoknak adják ki, akik alul vannak a tizenégy éves s a kicsinyek részére is ezt a gyermekjegyet kell megváltani. Az idén tehát nem lesz diákjegy sem s a diákok éppúgy, mint a városi és állami tisztviselők is, rendes áru személyjegyet kötelesek váltani.

— **Az osztálysorsjáték huzása.** Az osztálysorsjáték mai huzásán ezer pengőt nyertek: 25549, 29171, 500 pengőt nyertek: 20119, 22645, 25347, 27392, 47812 és 61819.

— **Az autótól megvadult lovak árokba fordították a szekeret — bíróság elé került a soffőr.** Nagy Lajos soffőr került a napokban a debreceni kir. törvényszék Jeney büntetőtanácsa elé gondatlanságból okozott súlyos testisértés vétségével vádoltnak. A vádirat szerint a mult év őszén Nagy Lajos autójával Kabára költöztette Csire József debreceni kefekötőt. Az uton előttük haladt egy szekér, amelyen két asszony ült. Nagy Lajos nem dudált, amikor a szekeret kikerülte s a lovak a hirtelen mellőlük kerülő autótól annyira megijedtek, hogy elragadták és az árokba borították a szekeret. A szerencsétlenség következtében az egyik asszony, Nagy Ferencné oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy 6 héttig ágyban fekvő beteg volt. Nagy Lajos soffőr a tárgyaláson azt vallotta, hogy ő, amikor a szekeret kikerülte, már előzőleg többször dudált, ami bizonyosan elkerülte az asszonyok figyelmét s ezért nem hallották.

A bíróság a bizonyítási eljárás kiegészítése végett a főtárgyalást elnapolta.

A Szepesi Szövetség a paci honvédsírnál. A hősök napját, vasárnapot a Szepesi Szövetség arra használja fel, hogy felkeresi a paci erdő szélén levő honvédsírokat s azt megkoszorúzza. Gyülekezés 9 órakor a nagy állomás melletti vasúti hidon. Távozás másfél óra. Egy délutáni csoport ugyanaznap indul fél háromkor. Nem tagok csatlakozását szívesen veszi a vezetőség. Vissza este 7 órakor. Gyermekek is jöhetnek. Étkezés háztársákból.

— **Évzáró tornaiünnepély a főreáliskolában.** A debreceni állami Fazekas Mihály főreáliskola ifjusága szombaton délután fél öt órai kezdettel az intézet udvarán tornaiünnepélyt rendez a következő műsorral: 1. Felvonulás, himnusz. 2. I—VII. osztályu tanulók zenés szabadgyakorlatok. 3. I—II. oszt. magasugró versenye. 4. Súlylökés. 5. III—IV. oszt. futóversenye. 6. Lógyakorlatok. 7. I/a, I/b oszt. stafétamérkőzés. 8. Rudugrás. 9. II. a/b—III. oszt. kötélhúzóversenye. 10. Korlátgyakorlatok. 11. IV—V. oszt. kézi labdamérkőzés. 12. Gátfutás. 13. Vivás. 14. VI—VII—VIII. oszt. staféta futóversenye. 15. Nyújtógyakorlatok. 16. Gulák. 17. Sorakozás, jutalmak kiosztása. 18. Szózat, elvonulás. Az ünnepélyre ülőhelyek 1 pengőért és 70 fillérért, állóhely 50 és diák hely 30 fillérért kapható. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak. A zenét az intézet kiváló fuvózenekara szolgáltatja Kollwenz Rezső tanár vezetésével.

SPORT. Szives tudomására adom a nagyérdemű közönségnek, hogy sportáru és sportruházati üzletem megnyitottam. Kérem, hogy üzletem megtekintése végett látogatásával, valamint szükséglete esetén bizalmával megtisztelni kegyeskedjék. Igyekszem legnagyobb megelégedését kiérdemelni.
Tisztelettel: **Antalfy Gyula** Szent Anna-utca 10—12.

Tetőfedés vaslemezzel

Cserép, bordázott, festett és horganyozott kiviteiben. Tökéletesen bevált, új rendszerű fedési anyag.

Könnyű! Olcsó! Tartós!

K a p h a t ó:

Sesztina Lajos cégnél Debrecen

Ugyanott szakszerű felvilágosítás.

— **Akinek a szív működése rendetlen, erőlködés nélkül úgy érhetne el könnyű székelést, ha naponta reggel éhgyomorral megiszna egy kis pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet. Szívszakorvosok megállapították, hogy a Ferenc József víz súlyos billentyűhibáknál is enyhén, biztosan és mindig kellelmesen hat. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.**

— **Rádió-műsor.** Péntek, május 25. Budapest. 9.15: A rádió házi-triójának hangversenye. 9.30: Hírek. 9.45: A hangverseny folytatása. 12.00: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05: Eugen Stepat orosz balalajkazenekar hangversenye. 12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny folytatása. 1.00: Pontos időjelzés, időjárás- és víz-állásjelentés, hírek. 5.00: Pertis Jenő és cigányzenekarának hangversenye. 6.00: Francia nyelvoktatás. 6.30: Dréhr Imre dr. magyar királyi népjóléti és munkügyi miniszteriumi államtitkár, a Magyar Iparművészeti Társulat elnökének felolvasása: „A magyar iparművészetről”. 6.55: Az Aida című opera eszékmenyének elmondása és az előadás színlapjának felolvasása. 7.00: A magyar királyi Operaház Aida előadása. Utána kb. 10.15: Pontos időjelzés, időjárásjelentés és hírek. Majd: Rigó Jancsi és cigányzenekarának hangversenye az EMKE kávéházban.

KÜLFÖLD: Berlin. 4.30: Szórakoztató zene — 8.00: Zenekari hangverseny. 9.00: Vonós-negyves. — Brinn. 12.30: Déli hangverseny. 5.40: Németnyelvű újsághírek, közlemények. 5.05: A házizenekar hangversenye. 8.30: Kozma Andor „Pánok” című novellájának felolvasása. 9.00: Könnyű zene. 10.25: Étermi zene közvetítése. — Frankfurt. 5.35: Déltüneti hangverseny. 6.30: A délnyugati német rádióklub órája. 8.15: Rádió-kabaré. — Kassa. 12.05: Déli hangverseny. 5.10: Gramofonzene. — Milánó. 11.15: Gramofonzene. 12.20: Déli hangverseny. 1.35: Jazz-band. 4.30: Gyermekkarének. Jazz-band. 8.30: A házizenekar szimfonikus hangversenye. 11.00: Jazz-band. — Prága. 11.15: Gramofonzene. 12.00: Újsághírek. 12.30: Déli hangverseny. 4.25: Kamarazene. 7.05: A vakok zenekarának hangversenye. 8.00: Egy hangjáték közvetítése. 9.30: Dalok. 10.25: Étermi zeneközvetítés. — Varsó. 12.10: Gramofonzene. 5.55: Déltüneti hangverseny. — Wien. 11.00: Délelőtti hangverseny. 4.00: Déltüneti hangverseny. 5.20: Paul Graener: „Lieder von Christian Morgenstern” Else Firbas énekesnő hangversenye. 5.40: Szónata-est. 7.45: Olasz nyelvlecke haladók részére. 9.20: Ballada-est.

— **Rágalmazta a csendőröket.** Özv. Romhányi Imréné püspökladányi asszony összeveszett a mult év novemberében a vele egy házban lakó Bogdán Dezső csendőrrel. A veszekedés hevében az asszony ilyen szavakat kiáltott a csendőrnek: Jól ismerem én az ilyen gazember nép-séget! Meg vagyok győződve a csendőrök gazságairól! Bogdán csendőr feljelentésére felhatalmazásra üldözendő rágalmazás miatt indult meg a bünvádi eljárás özv. Romhányiné ellen. A megtartott főtárgyaláson a vádlott tagadta a büncselekmény elkövetését. A bíróság a tényállás tisztázása végett elrendelte több szemtanu kihallgatását, miért is a főtárgyalást el kellett napolni.

— **Két irodalmi újdonság!** Juhász Géza: Bevezetés az új magyar irodalomba, valamint Szondy György: Kelet, észak, dél, — arcképek és vázlatok a kisebbségi magyar irodalomból, már megjelentek és beszerezhetők Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedésében, Piac-utca 8.

Szállítót

15 waggon róza — tápburgonyára

keresek.

Árajánlatot csakis a mennyiség megjelölésével kérek.

I. Sissió

burgonya-nagykereskedő

Berlin—Steglitz,

Buggstrasse 17.

A mozgószínházak közleményei:
Péntek—Szombat—Vasárnap:

VIGSZINHÁZ

Az évad legnagyobb filmeseménye!
Pudw'n mesterműve:

Dsingis-Khán

(Ahogy egy nemzet születik)
dráma 10 felvonásban. Kísérő:
Fox Híradó, Paris 20 év előtt
és most.

APOLLO

Világfilm!

Főszerepben: James Murray, Helene Costello, Wesley Barry:

Lángol az ég

amerikai történet 7 felvonásban.
Megelőzi:

Gyere vissza Kohn

vigjáték 7 felvonásban.

URANIA

Szombat—vasárnap

Közkívánatra!

Bíró Lajos világhírű színműve!

Főszerepben: Olive Brook, Billie Dove és Jane Winton:

Sárga lilom

színmű 10 felvonásban Megelőzi:

Huncut a szöke

vigjáték 5 felvonásban.

Előadások kezdete hétköznap 7 és 9
vasárnap 5, 7 és 9 órakor.

METEORBAN

Szombaton:

A 15 vagy

(Az Aranykerékverseny)

7 felvonásban Douglas Fairbankssal és Isten veled színpad

Regényes történet a színpad világából
6 felvonásban Barbara Bedforddal.
Előadások: 7 és 9 órakor.

— Bika pincevendéglőjében lehet a legjobban, legolcsóbban étkezni.

FŐISKOLA

— A Bethlen Gábor Kör vallásos estélye. A Debreceni Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Bethlen Gábor Köre május 25-én, szombaton este 8 órai kezdettel az Egységpárt helyiségében konferencia-szerű vallásos estélyt rendez, melyen előadást tart Benkő István rákospalotai országos hírű belmissziós felkész. A kiváló református egyházi szónok előadásának tárgya a „Lélek élete”. A szokásos vasárnap délelőtti egyetemi istentisztelet, mely egyúttal évzáró egyetemi istentisztelet is lesz, a Kistemplomban délelőtt 11 órakor tartja a Bethlen Gábor Kör, melyben a rendes istentisztelet keretében Benkő István fog prédikálni. Ugy az előadásra, mint az istentiszteletre szeretettel hív és vár mindenkit a Bethlen Gábor Kör.

Az Országos Katolikus Főiskolai Szövetség balatoni nyári tábora. A Katolikus Főiskolai Diákszövetség ezidén is megrendezi nyári sátoztáborát a Balaton mellett. A tábor színhelye Balatonalmádi. Tartama július 3-tól aug. 16-ig. Elfoglaltság csak délelőtt és kb. 8 naponként napos szolgálat. Részvételi díj 12 P, mely összeg előre fizetendő. A Szent László Kör felhívja tagjait és azokat a most érettségizetteket, akik ebben a sok szépet és jót ígérő sátoztáborban résztvenni óhajtanak, hogy saját érdekükben minél rövidebb idő alatt.

Olvassa a Hajdúfióket!

de legkésőbb június 1-ig ezirányú óhajtásukat jelentsék be Olejár Mihály főtitkárnál (Simonyi ut 36/b), aki a jelentkezőknek mindennap reggel fél 9-ig, vagy vasárnap és ünnepnaponként déli 12—1 óra között, hétköznaponként szombat kivételével a déli órákban a jogi kar 4-es termében rendelkezésre áll.

TÓZSDE

A pengő Zürichben 90.57^{1/2}

Budapest 90.57 és fél, Berlin 123.57 és fél, New-York 519.50, London 2519.37 és fél, Páris 20.29, Milano 27.18, Prága 15.37, Belgrad 99.12 és háromnegyed, Bukarest 3.08, Bécs 72.95, Amsterdam 208.80.

Valuta- és érmeárfolyamok.

Egy angol font 27.72—27.87, száz cseh korona 16.92—17, száz dinár 9.98—10.04, száz dollár 570.80—572.80, száz francia frank 22.35—22.65, száz hollandi forint 230—231, száz lengyel zloty 64.10—64.40, száz lei 3.37—3.41, száz lira 29.90—30.15, száz német márka 136.40—136.90, száz osztrák schilling 80.35—80.70, száz svájci frank 110.20—110.60 pengő. — A nemesiércpiacon a magánforgalomban a huszoronás aranyat 23.10—23.30, az ezüst egykoronást 2.14—2.28 pengővel jegyezték.

Gabonapiac.

A gabonapiac az üzleti tevékenység vonatottan indult, mert a kínálat tartózkodó lett. Érdekes jelensége a piacnak, hogy a spekuláció sokkal nagyobb mértékben igazodik most a külföldi piacok jelenségeihez és a tengerentúli terménypiacokon megnyilvánuló áresést fokozottabb mértékben kihasználja, úgy hogy az árlemorzsolódás sokkal nagyobb, mint ahogy azt a külföldi piacok jelezése indokolná.

A határidőpiacon a tegnapi jeentékeny árlemorzsolódás után, amely a búzánál a fél pengőt is megközelítette, valamivel nyugodtabb lett az áralakulás és a spekuláció óvatossabb lett. A hivatalos tozsdeiöt megelőzően a májusi búzát 22.50, az októberi búzát 24, a márciusit 25.84, az októberi rozst 20.54, a márciusit 21.98 pengőre értékelték. A készáru piacon a forgalom csekély volt, mert az árutulajdonosok nem hajlandók kínálatukkal az árakat még jobban ellágyítani.

A tiszavidéki búzát 23.75—24.60 pengővel jegyezték fajsúly szerint. A rozs ára 19.50—19.60 pengő között mozgott.

A liszt- és őrleménypiacon a malmok új lisztárai a következők: buzaszisz duplanullás 38.50, nullás 38, egyes 37.75, kettes 37.50, négyes 34.50, ötös 31.50, hatos 29.50, nyolcas 21.50, rozsiszisz nullás 31, egyes 28 pengő mázsánként.

A debreceni kir. jbiróság mint tkvi hatóság.

1068/1929. tksz.

Árverési hirdetményhivonat

Guga Dániel végrehajtónak Barna Imre (nős Guba Juliánával) végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a tkvi hatóság az újabb árverést 400 P tőkekövetelés és jár. behajtása végett a debreceni kir. jbiróság területén levő, Nagyléta községben fekvő s a nagylétai 3647 sz. tkvi betétben A I. 1—2. sor 1945/17 és 1944/7 hrsz. a. foglalt a betétben 4 hold 177 □-öl területének fel-felbontott, azonban a természetben 2 hold 180 □-öl területtel bíró szántó és rétre 2400 P kikialtási árban elrendelte.

Az árverést 1929. évi május hó 27. napján d. e. 10 órakor Nagyléta községi előjáróság községében fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikialtási ár kétharmadánál alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzü a kikialtási ár 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. tc. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnél letenni, hogy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni.

Az, aki az ingatlanért a kikialtási árnál magasabb ígérletet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikialtási ár százalékáért megállapított bánatpénz az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni.

Debrecen, 1929 III. 6.

Koós sk. jb. alelnök.
A kiadmány hitelül:
Szentgyörgyi.
kiadó.

Nem trükk. Valóság!

Kedves, **S Z O B A** árból
harátságos, **20** o
tisztá **é t k e z é s i**
Bőséges, **10** o
izletes, **10** o
házi

engedményt kap Ön, mint ezen lap előfizetője BUDAPESTEN a **Park Nagyszállodában. VIII., Baross-tér 10.**

Padlólakkok

magas fényű, legkiválóbb minőségben, legszebb színekben, nagyon olcsón kapható:

STERN
festéküzletében.

Piac-utca 10. szám.
(Bikával szemben.)

Gyermekének örömet, saját magának megelégedést szerez, ha gyermekruháit a Hajdusági férfiruha áruházban szerzi be.

Piac-utca 67
(Megyeházzal szemben.)

